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IV.

înfrângerea monarchiei noastre pe 
ţ&rmii Elbei şi în Bohemia, la Sadova 
şi perderile din Italia au fost momente 
binevenite pentru schimbarea echilibru
lui politic intre popoarele monarhiei. 
L a  rana causată pe corpul unitar al 
monarchiei, compatrioţii noştri s’au gră
bit să-i aplice pausament.

Drept aceea fiind luaţi de medici 
de casă ai curţii imperiale a trebuit să 
urmeze transaeţiunea: faimosul pact 
dualistic dela i86j , care graţie şi in- 
tervenţiunilor lui Bismark durează până 
de present.

Condiţiunile de prosperitate ale 
poporului nostru şi atunci au fost unele 
dintre cele mai nefavorabile. In starea 
chastică fruntaşii noştri nu se puteau 
orienta în privinţa paşilor de făcut.

Să ioe parte la dieta ţferii sau s6 
se pună în pasivitate.

Fruntaşii erau abătuţi, poporul 
avea lipsă de conducători conştii, avea 
lipsă de lumină şi educaţiune socială 
şi politică. Acestei mari lipse earăşi 
numai presa avea s£-i vină într’ajutor.

Cu un an înainte de intrarea erei 
dualiste, aproape, pe timpul bubuitului 
tunurilor la Sadova apare în Viena la 
27  Martie v. »Albina* salutând din 
capitala împărătească poporul român 
cu emoţionatele cuvinte: »Câristos a 
înviat«.

Iluştrii fruntaşi ai poporului român: 
A gfreiu  Mocioni, Antoniu Mocioni, 
Georgiu Mocioni şi Dr. Alexandru

Mocioni, ridică prin *Albina* steagul 
cultivării şi luminării poporului român.

Pentru mai bună caracterisare a 
înaltelor idei şi sentimente de cari au 
'ost şi sunt conduşi membrii acestei 
'amilii aşa zicând providenţiale pentru 
poporul nostru, lăsăm sâ urmeze câ- 
te-va cuvinte din numărul prim .al 
»Albinei«.

«De mulţi ani nutrim dorinţa şi 
planul de-a înfiinţa o toae publicistică 
ca organ naţional nedependent şi liberal, 
pentru toate interesele întregului po
por român o foaie naţională adecă gene
rală; de multe-ori am fost foarte aproa
pe de realisarea acestui plan al nos
tru, dar’ împrejurări şi respepte mult 
cumpănitoare, când de una, când de 
alta natură —  întreveniră tot de atâ- 
tea-ori spre a ne împedeca....*

După ce constată, că multe din
tre împrejurările şi momentele cumpă
nitoare nici astăzi (adecă la 1886) nu 
sunt mai favoritoare intreprinderei, iluş
trii fruntaşi subsemnaţi accentuează ur
mătoarele momente ce le vor observa 
—  şi de fapt le-au şi ţinut în redactarea J 
foaei: »Noul organ are si fie devotat 
mai pe sus de toate causei române na
ţionale —  mai întâiu s i fie ridicat 
peste veri ce partide şi provincialism;  pe 
lângă aceasta s i  fie scutit d e  p d t i m e , 
de prejudeţe şi cu deosebire de preo- 
cupaţiuni confesionale şi de ori-ce res
pepte particulare....* E ar’ mai în jos 
se zice: »Foaia noastră se va fe r i  de 
nisuinţele de a impune, de a dicta opi- 
niunea şi judecata sa, politica indivi 
duală, naţiunei întregi ca decisivă şi 
infalibilă, de a fă u ri şi pe sine re
giile de conduită, programe formale 
pentru naţiunea întreagă şi toţi factorii

ei şi de a-şi aroga dreptul de censură 
absolută asupra lor*..

Programul politic al »Albinei« să 
expiră în: »dorinţa de a mijloci stato- 
rirea unui adevirat program naţional, 
adecă, prin  cercarea şi consultarea scru
puloasă şi fidelă a sentimentelor, pă
rerilor şi intereselor poporului nostru«.

După ce am reprodus în cele de 
sus momentele principale din programul 
fruntaşilor conducători, trebue să cău
tăm dacă în timpul celor 10 ani de 
existenţă »Albina« abâtutu-s’a vr’odată 
dela programul seu, dacă sub primul 
redactor răspunzător Giorgiu Popa, sub 
alt valoros fruntaş Vincenţiu Babeş, sau 
sub conducerea lui Ioan Ciocan, actua
lul profesor de română la universita
tea din Bpesta «Albina* ar fi abătut 
câmpii ?

Nu pot expune întreg materialul 
din colecţiunea de pe 10 ani, afirm 
însă că «Albina* interesându-se atât 
de causa noastră din monarchia Aus- 
tro-Ungară, cât şi de a fraţilor de peste 
Carpaţi, cari treceau prin grele încer
cări —  divanurile ad-hoc, detronarea 
lui Cuza, aducerea lui Carol şi până în 
ajunul răsboiului de independenţă —  
a apărat cu multă demnitate şi energie 
causa poporului român. Timpul cât a 
apărut în Viena apoi în Budapesta «Al
bina* a confirmat dorinţa expusă în 
programul ei: »Un organ neangajat şi 
nepreocupat de părerile cutărei partide, 
organ între marginele legeî şi ale loia
lităţii —  pe cât mai liber şi libe
ral, în care simţul şi spiritul naţiu
nei întregi să-’şi afle expresiunea şi 
răsunetul seu curat şi genuin, care pe 
cum lintea optică adună razele soare
lui într’un centru sau punct ce încăl

zeşte şi străluceşte, aşa se adune ei 
din tot corpul naţiunei, din poporul 
român întreg, schinteile spiritului public 
şi să le concentre spre un scop moral, 
loial şi naţional comun*.

Spiritul facţios şi perversitatea nu 
se găsesc nicăiri în «Albina* nici do
rinţa de a căuta cearta cu luminarea, 
deşi «Albina* încă îşi avea rivalele ei, 
«Gazeta Transilvaniei*, «Federaţiunea*, 
«Concordia*, «Orientul Latin*, «Tele
graful Român*...

Urme de certe şi calumniări între 
fraţi -nu găsim, flind-că propagarea aces
tei boale a fost reservată timpurilor 
ulterioare; a fost reservată secţiei scrii
torilor de rea credinţă, cari lucrau cu 
doi bani în trei pungi sau după pro
gramul » Tribunei* «... şi vom da toată 
silinţa si discredităm înaintea poporu
lui pe toţi aceia, cari ar fi voind s i  
negoţieze în numele Românilor...*

*

O altă intrepidă şi entusiastă to
varăşă de luptă pentru deşteptarea şi 
apărarea drepturilor poporului român, a 
fost «Federaţiunea* distinsului profesor 
universitar Alexandru Roman. Cu mult 
mai mult pronunţată în sentimentul na
ţional, încălzită de o ăsuberantâ putere 
de viaţă * Federaţiunea* se înalţă In- 
tr’un fermecător roşu-galben-albastru în
cât trecea de intransingentă. Şi ser- 
manul Alexandru Roman şi-a plătit 
entusiasmul naţional depus în coloanele 
foaei sale cu un an de temniţă indu
rată din 18 Ianuarie 1 8 7 0 — 1871 18  
Ian. în Vaţ pentru *Pronunţamentul 
dela Blaj*.

înalta însufleţire ce încălzea inima 
lui Roman să vede şi din cuvintele cu care

FOI ŞO AR A
FEMEEA ŞI TIGRUL

— + c > —

(Urmare din Nr. 15).

Soarele încă nu străbătuse prin norii 
roşiatici a: răsăritului şi Mahranea se afla 
deja la locul ei, la intrarea boscheei stufoase. 
In graba sa de a revedea şi întreba pe Ash- 
rabad, ea negligase de a lua, la eşirea sa 
din palat cele mai elementare precauţiuni.

Dar' şi regele, care din spre sară, pu
sese sub pază strinsă pe fiica sa, aflase dela un 
spion numai decât despre aventura princesei. 
Se îmbracă în grabă şi învălit într’o largă 
manta, ajunse pe furiş într'o boschee din 
vecinătatea aceleia unde fiica sa aştepta 
deja.

Mahranea şi regele nu aşteptară mult 
timp. Cum soarele victorios, salutat de mii 
de cântece de paseri, îşi vărsa primele sale 
raze asupra coperişelor palatului, Ashrabad 
apăru.

Fără sgomot alerga Ia obicinuitul loc 
de întâlnire.

Regele stringând din pumni, se apro
pia tot mai bine. Şi nu mai puţin uimit de

cât revoltat, asistă din tundul ascunzişului 
seu, la reproşele furtunoase ale celor doi 
complici:

»Nu, gemea Mahranea, nu Ashrabad, 
domnia-ta nu mă iubeşti. D-ta eşti mândru 
de a fi iubit de o princesă. Dar’ în jurămin
tele d-tale de amor, nu ai fost nici când 
sincer. Duplicitatea d-tale mă îngrozeşte şi 
în cât priveşte pe Seeta...

«Princeasă protestă ura Ashrabad, te or
beşte şi atâta jaluzie e nedeamnă de inima 
voastră regală. Seeta, d*ta ştii, a văzut lu
mina zilei în acelaşi sat, ca şi mine. Părinţii 
noştri trăiau ca fraţii. Noi am fost prietini în 
toată bună vremea. Ce vinovăţie poate fi in 
aceasta, ce poate fi suspect în aceea, că 
ne-ai surprins eri întreţinăndu-ne t D-ta eşti 
soarele vieţii mele, eşti bucuria mea. Dacă 
te-ai înstrăina faţă de mine, n’aşi şovăi un 
singur moment să-mi iau vieaţa*.

Şi Ashrabad căzănd în genunchi, aco
perea mânile princesei cu sărutări ferbiniţi şi 
cu lacrimi cari păreau sincere. Dar’ inima 
oamenilor este un abis plin de cetituri. Şi 
unei princese de 15 ani nu-i este dat să 
cetească limpede în aceasta carte miste
rioasă.

împărţită între temerea de a fi înşelată 
şi dorinţa de a ierta chiar şi atunci omului 
pe care îl adora, Mahranea sta perplexă.

Intr'aceste regele recules din surprinderea sa 
şi binişor instruat, depărtă de-odată frunzişul 
şi înainta spre îndrăgostiţi.

Un ţipet eşi de-odată din piepturile vi
novaţilor. Ashrabad îngenunchiat, cu fruntea 
prosternată spre pămănt se aştepta ca regele 
să-l străpungă cu spada ce o avea de lăture. 
Mahranea între aceste, acoperea cu sărutări 
mâna dreaptă a regelui, împedecându-1 astfel 
de a-şi duce mâna la armă.

«Tată dragă, zise Mahranea suspinând, 
nu-ţi îndrepta mânia spre Ashrabad. El este 
cel mai leal dintre toţi supuşii d-tale, cel mai 
viteaz dintre toţi soldaţii, cel mai fidel din
tre toţi servitorii d-tale. Singură fica d-tale 
e vinovată. Eu l’atn încurajat pe Ashrabad 
să-mi descopere amorul seu. Eu l’am adus 
în acest loc. Reservă numai pentru mine pe
deapsa ce provoacă greşala noastră*.

Acest limbaj generos excita încă şi mai 
mult furia monarchului.

La un semn zece arcaşi alergară. Iuţi 
şi tăcuţi îl prinseră pe Ashrabad şi’l aruncară 
în temniţa cea mai întunecoasă a palatului, 
în vreme ce regele să retrase fără a zice un 
cuvănt.

Mahranea n’avea nici teamă de ea, dar’ 
tremura gândindu-se la soartea ce-i era re
servată lui Ashrabad.

In întreaga ei vieâţft n’ar fi crezut nici

odată că nenorocirile s’o ajungă ca de două 
zile. înşelată de Seeta, înşelată de Ashrabad 
afurisitul de tatăl seu nu se mai cunoştea 
în amărăciunea sa. Numai de un lucru era 
încredinţată, că cu toate bfinuelile tl adora 
pe Ashrabad şi că încearcă tnzftdar ca să-l 
mântuească.

Inoptându-se, regescul ei tată trimisa 
după ea să vină tn sala tronului.

Incungiurat de elita consilierilor sei, 
monarchul şedea nemişcat. îşi recâştigase 
seninătatea. Vorbea domol, greu: «Fiica 
mea, declară regele, te-am chemat la pietoa- 
rele tronului ca să-ţi împărtăşesc pedeapsa 
ce am aflat o de meritată pentru crima ce 
am descoperit-o astă dimineaţă. Fiind greşala 
d-tale publică, vrem ca şi reparaţiunea să fie 
publică*.

Princesă Ia aceste cuvinte, din palidă 
ce fusese deveni de tot roşie de confusiune 
şi-şi plecă ochii.

«încă nici odată, fiica mea, continuă 
regele, de rând ilustra şi puternica noastră 
dinastie presidează la destinele acestei ţări, 
nici odată un scandal de aşa mare gravitate 
nu s’a produs. Am ordonat să se facă cer
cetări în archivele statului. Nu s'a aflat nici 
un cas precedent al greşelii d-tale.

încă nici odată o princesă de sânge
nu şi-a uitat atât de mult de sine ca să sq



Pag- 2. A C T I V I T A T E A Nrul 17

anunţă apariţia » F e d e  r a ţi  u n e i« în 
3 / 15  Ianuarie 1868 în Budapesta.

»...începem anul nou între grele 
împrejurări, dar’ cu inima neînfrântă, 
cu aşa credinţă necutrierată, ce am 
avut pururea —  de când am început 
a cugeta cu minte bărbătească —  în
tru vitalitatea, întru căuşele viitoare 
ale naţiunei Române. Cei doi ani tre
cuţi aduseră grele cercări asupra naţiu
nei noastre, şi aceasta ereditate tristă va 
românea poate şi pentru anul început. 
De aici urmează ca să ne înşirăm, să 
ne adunăm puterile, să ne pregătim la 
luptă spirituală, să desbrăcăm indolinţa, 
aceasta tristă rămăşiţă a timpurilor de 
sclăvie. Cu teraritatea caracteristică ele
mentului nostru să întimpinăm ori-ce 
lovitură a sorţii. Intre virtuţile erezite 
dela străbuni »perseveranta« suferinţă 
cu inimă bărbătească a furtunilor, te
nacitatea şi credinţa neclătită întru 
principiile cele mari ale umanităţii, ale 
civilisaţiunei, nu sunt cele din urmă şi 
cele mântuitoare«.

In ordinea acestor redactorul Ro
man arată că naţiunea română a fost 
stînca de care s’a isbit şi s’a înfrânt 
ordele ucigătoare...

Despre scopul înfiinţărei »Fede- 
raţiunei« zice, că a fost înfiinţată ca 
cu puterea condeiului să apărăm drep
turile noastre, să combatem nedrepta
tea şi absolutismul îmbrăcat în trente 
constituţionale, să deşteptăm conştiinţa 
naţională a confraţilor noştri, cari dor
mitează în somnul nepăsării sau cari 
pentru interese materiale trecătoare 
sunt destul de laşi a părăsi causa 
cea sfântă a mamei comune care i-a 
lăptat.

*Federaţiunea« asemenea a fost 
un tulnic al poporului român. Şi luptă 
dreaptă a luptat până la 1876. A stat 
la înălţimea ei din toate punctele de 
vedere. (Va urma.)

M o n u m en t  lu i  G. B a r iţ iu .

Am anunţat în numiruL trecut, că în 6  
Maiu n. Izmă Sft. George) se va fa c e  aşe
zarea si sfinţirea monumentului ridicat din 
parţea fam ilie i fericitului George Bariţiu, la  
mormintul acestuia, aflător în curtea bi
sericei gr.-cat. din loc. Astăzi suntem în p lă 
cuta posiţiune de a  putea comunica cetitorilor,. 
eă  festivitatea legată de aecst incident pro
mite a prim i dimensiuni menite să umplâ de 
bucurie inimile romaneşti. L a  actul inaugu
rării monumentului va lua adecă parte, după

lase a fi curtenită de un soldat fără distinc
ţie de naştere şi nici odată un simplu oficer 
de gardă n’a avut neruşinarea să cuteze a as
pira la dragostea unei princese. Aceasta crimă 
fără exemplu merită o pedeapsă fără sea
măn. Justiţia, obiceiurile regatului vreau ca 
amorezatul d-tale să fie tăiat între două scân
duri cu ferestreul sau jupuit de viu sau ars 
tot câte puţin...»

Regele făcu o pausă în vreme ce Mah- 
ranea de groază rămase mută.

»Cu toate aceste, reluă regele, nu pot 
uita că eşti fiica mea şi că te-am iubit cu 
gingăşie. Eată deci la ce hotărîre m’am decis 
din consideraţiune pentru d-ta: litigiul va fi 
regulat în arena judiţioasă. Mult iubitul d-tale 
va avea astfel o şansă dintre două de a-şi 
mântui vieaţa. Va alege după judecata sa 
între femee şi tigru. In cât te priveşte pe 
d-ta Mahranea, d-ta vei asista de laturea 
mea la acest spectacol palpitant. Vei vedea 
cu ochii-ţi proprii pe Ashrabad sfâşiat de 
fiară sau însurat.

(Va urma.)

cnm suntem informaţi, ş i Academia Română 
din Bucureşti, representată fiind prin venera
bilul domn Dr. At. M. Marienescu (Sibiiu) 
şi distinsul archeolog ş i profesor universitar 
Gr.. G. Tocilescu (Bucureşti), care în scopul 
acesta soseşte încă J o i  seara în Sibiiu. Cum 
se ştie, Bariţiu fusese în timpul din urmă 
presidcnt a l  Academiei Române. Tot aşa va 
lua parte la  sfinţirea monumentului şi co
mitetul Asociaţiunii pentru literatura română 
şi cultura poporului român, după-ce răposatul 
fusese president şi a l Asociaţiunii. Academia 
Română va depune ş i o coroană pe mermen- 
tul marelui nostru Bariţiu. Credem că între 
astfel de împrejurări e de prisos a  m ai spune, 
că e de datori nţa fie-cărui Român din Sibiiu 
şi împrejurime, ca să fie  de f a ţ ă  la  acest act 
solemn şi de recunoştinţă fa ţ ă  de una dintre 
cele m ai m ari figuri ale trecutului nostru mai 
apropiat. Discursul festiv  în numele Acade
mici Române îl va pronunţa venerabilul domn 
Dr. At. M. Marienescu, membru ordinar 'al 
Academiei Române. „Tel. Rom“.

Dela sinodal archidiecesan.
Sibiiu, 23 Aprilie 1904.

Blăstămata de grevă a treniştilor 
m’a făcut se întârziu şi eu cu trimite
rea raportului sinodal. Din causa în- 
mulţirei materialului v6 trimit numai un 
raport despre momentele principale.

Sesiunea actuală a sinodului ar
chidiecesan s’a început la terminul o- 
bicinuit, în Dumineca Tomii. După ser
viciul divin oficiat în biserica parochi- 
ală din suburbiul Josefin şi invocarea 
Duchului sfânt, membrii sinodali s’au 
întrunit în sala seminarială, unde E xce
lenţa Sa a deschis siondul prin o vor
bire mai lungă în care a accentuat că 
în marea acestei vieţi, adese-ori turbu
rată de viforul ispitelor, fericiţii noştri 
părinţi ne-au lăsat de scut şi adăpost 
biserica noastră naţională, menită a v6 
întări şi lumina în cărările cele întune
coase ale vieţii. După aceasta introdu
cere capul bisericei gr.-or. arată că fa
ţă de marea onoare şi încredere de
pusă în deputaţi este şi marea răspun
dere ce o au deputaţii atât înaintea 
lui D-zeu cât şi a posterităţii pentru 
întărirea bisericei.

E ar’ pentru întărirea bisericei Prea 
S. Sa indică mijloacele precum: culti
varea simţului religios atât la cler cât 
şi la popor, eruarea stărilor, pornirilor 
şi închinărilor din cler şi popor, spri- 
ginind cele bune şi condamnând cele 
rele. Să ne punem în contact cu po
porul luminându-’l şi învăţându-’l. Spre 
întărirea poporului în credinţa şi dra
gostea evangelică E x . Sa se provoacă 
la câte s’au făcut dela introducerea sta
tului organic. Cele să verşi te sub ocâr- 
muirea E xc. Sale în cei cinci ani le 
enumeră în următoarele: In fiecare an 
a adresat preoţimei şi înviţătorimei 
câte 3 —4 cărţi pastorale pentru instru
irea şi edificarea în cele religioase a 
făcut în fiecare an vizitaţiuni canonice 
la Braşov, Silişte, Sebeş, Bistriţa, Re
ghin ; a introdus conferenţe preoţeşti 
a ameliorat dotaţiunea asesorilor şi a 
celorlalţi funcţionari consistoriali, a 
protopopilor, şi profesorilor serriinariali. 
Şi-a ameliorat starea fondului de pen
siune; s’a înfiinţat şi un fond de asi
gurare a edificiilor bisericeşti contra 
focului, s’au introdus trimiterea de sti- 
pendişti la facultatea teologică din 
Cernăuţiu, s’a pus în lucrare zdirea ca
tedralei şi colecta pentru zidirea aces
teia şi alte multe s’au executat sub 
păstorirea de cinci ani a metropolitului. 
Toate aceste punăndu-le în vederea 
membrilor sinodali şi apelând la împli
nirea conştienţioasă a datorinţei lor 
declară deschisă, sesiunea minodală pe 
anul 1904. In prima şedinţă ce urmează 
imediat se constitue biroul interimal 
numindu-se domnii: M. Voileanu, Dr. 
M. Cristea, Dr. N. Comşa, Dr. G. Proca 
şi L . Tritean. L a  cetirea apelului no
minal se constată că din 60  membrii 
sunt presenţi 44. Suspendându-se şe
dinţa pe 10 minute se constitue biroul

definitiv din persoanele celor de mai 
nainte şi se aleg comisiunile: organiză- 
toare, bisericească, şcolară, financiară, 
petiţionară şi verificătoare.

După aceasta se presentează dife
ritele rapoarte precum : Raportul gene
ral al plenului consistorial, raport în 
causa reviziunii regulamentului semina- 
rial, pentru procedura la alegerea de 
deputaţi sinodali, în causa pensionării 
profesorului seminarial I. Chibu şi alte 
multe rapoarte. Cu aceste şedinţa I-a 
se terminează.

Şedinţa a II. ţinută la 19 Aprilie.

Se începe cu autenticarea proce
sului verbal, cererea de concediu pen
tru întreaga sesiune a d-lor Dr. V. 
Moldovan, Dr. E. Meţian, Dr, Z. Chir- 
top şi S. Dragomir. Virgil Duiţ şi Dr. 
Vlad pe timp de 3 zile. Părintele V a- 
s i l e  B a s a r a b  din Romos îşi pre- 
sentâ cererea pentru un ajutor. Petiţia 
se transpune comisiunei calendelor 
greceşti.

Comisia verificătoare presintă ac
tele electorale ale noilor deputaţi Dr. 
D. Ştefan, Dr. I. Marghita, Dr. Moldo
van, protopop şi Dr. Vecerdea. Sino
dul îi verifică de deputaţi,

Din referada comisiunei organiză- 
toare relevăm, că sinodul a decis ca 
pe viitor să se tacă evidente în raport 
exibitele neresolvite sub numele de: 
»causele« neresolvite. Consistorul să 
facă demersurile pentru întregirea pro- 
topresbiteratelor încă vacanţi. Din re
ferada comisiunei şcolare remarcăm 
decisul sinodal că : Consistorul si con
tinue a apira, cu privire la catechi- 
sarea elevilor din şcoalele străine, drep
turile autonome ale bisericei noastre, 
înscrise în statutul organic şi cuprinse 
în legile statului.

Cu privire la examenele de cuali- 
ficaţiune preoţească se decide ca în 
viitor să se arete şi numărul acelor 
candidaţi, cari s’au presentat la depu
nerea examenului, dar’ au căzut.

In privinţa stipendiilor pentru pe
dagogi dl D. Comşa face propunerea 
primită de sinod c a : la darea de stipen
dii Consistorul să fie cu deosebită con
siderare la lipsa foarte simţită de per
soane cualificate pentru pedagogie.

In şedinţa a 111-a ţinută la 20  
Aprilie deputatul D r. I. Mi hu face ur
mătoarea propunere, care a dat ansă 
la o discuţie mai îndelungară fiind com
bătută de Ex. Sa şi Preacuv. Dr. I. 
Puşcariu dar primită de sinod:

»Enunciatele dlui ministru (ca mai 
sus) sinodul aduce următorul conclus: 
Inaltfreasfinţia Sa metropolitul este ru
gat, ca împreună cu Preasfinţii epis- 
copi ai dieceselor A rad şi Caransebeş, 
la timp oportum si întreprindă paşii 
necesari la înaltul guvern pentru pre- 
întimpinarea neajunsurilor ce ar veni 
asupra şcoalelor noastre confesionale 
prin reforma pusă în vedere a art. 
de lege X X X V III, din 1868, X V III, 
din 18J 9 şi X V I  din 1893, —  avind 
în cas de necesitate a convoca în aceasta 
cestiune şi consistorul metropolitan«.

Sinodul primeşte aceasta propu
nere u n a n i m .

Deputatul Grigorie Pletos face 
propunerea în chestia editării unei re
viste teologice. E ar’ Dr. P. Spân face 
propunerile: pentru precizarea modali
tăţii de urmat la depunerea examenu
lui de cualificaţie preoţească indicân- 
du-se şi materialul din singuraticele dis
cipline teologice asupra cărora va avea 
să se extindă examinarea, şi Consisto
rul se însărcinează a aduna prin orga
nele sale obiceiurile d< la serviciile bi
sericeşti, observate în diferite ţinuturi 
şi părţi ale archidiecesei noastre; odată 
adunate a le spune unui studiu com
parativ, spre a afla punctele de con- 
glăsuire şi diferenţiare, stabilind după 
putinţă obîrşia lor comună; a face o 
selecţiune a obiceiurilor bune de cele 
rele şi a cerceta întru cât pot fi justi
ficate din punct de vedere al sfintei

scripturi, al canoanelor şi învăţăturilor 
sfinţilor părinţi, aflându-te în concor
danţă cu spiritul tradiţional al bisericei 
noastre a iniţia şi conduce generaliza
rea lor în întreaga biserică, în scopul 
de a se manifesta şi în felul acesta ca 
o biserică conştie de înalta sa misiune 
culturală.

Ambele propuneri se predau co
misiunei bisericeşti spre studiare şi ra
portare.

Din referada concesiunei bisericeşti 
asupra raportului general al senatului 
bisericesc, remarcăm decisiunea comi
siunei primită de sinod ca în cursul 
I. teologic să nu se primească mai 
mult de 30  teologi şi şi aceia cu 8 
clase gimnasiale.

La referada comisiunei financiare 
sinodul decide la fondul de pensiune, 
ca Consistorul se continue cu toată 
energia încassarea taxelor restante şi 
să se facă evidente şi interesele după 
taxele restante şi cu ocasiunea solvi- 
relor, oficiul de casă să conteze ca sol
vite mai întâiu interesele, apoi depu
nerea din taxe. (ya urma).

CORESPONDENTA9

Beprivire asupra alegerii de 
director la »Furnica«.

(Urmare şi fine/

Venindu-tni apoi la cunoştinţă că la 
postul de director a răcurs şi actualul con
tabil al institutului «Furnica», care dela în
fiinţarea institutului si până în timpul de 
faţă 20 de ani să împlinesc de când e în 
funcţiune ca contabil, şi că acesta a căzut 
la alegere faţă de un »adict«, cum i-am zis 
şi îi zic, — am avut motiv să mă indignez 
cu atâta mai vîrtos cu cât ca unul, care 
între zidurile băncei şi-a precizat existenţa 
şi viitorul, — ştim cu mult mai bir.e să apre
ciez praxa îndelungată, temeinică şi inde
pendentă din punct de vedere strict al cua- 
lificaţiei recerute pentru ori-ce rol dela con
ducere, decât să las ca cineva fără argumen
tări bazate să îşi permită a detrage ori-ce 
merit dela aptitudinile cuiva, însuşite prin 
nenumăratele şi bogatele experienţe din viaţă.

— «Vita est scola», —  «Obungmacht 
den Veister I» —

Intr’un mod esenţial am făcut însă şi 
atunci deosebire între financiarul recunoscut 
şi între cel cu merite pe terenul vieţii soci
ale, pentru-ca coborîndu-mă apoi la stările 
reale dela „Furnica", să am îndrăzneala să 
prefer faţă de actualul director al „Furni- 
cei“, fost până la alegere contabil, — într’un 
timp relativ însă cu mult mai scurt, — pe 
vehiul contabil al „Furnicei", cu praxă de 
20 de ani, făcută la unul şi acelaşi : kut, 
trecând mână în mână prin toate fazele de 
desvoltare ale institutului şi bine-meritând 
chiar o astfel de recompensă, în basa unei 
activităţi folositoare, zeloase şi cinstite ale 
muncei sale de un şir de ani, pusă în pres
tigiul institutului „Furnica".

Că am apărat o cauză dreaptă sau nu, 
las publicul cetitor să îşi dee părerea, în 
special să se pronunţe funcţionarii îmbătrâ
niţi ale băncilor, cari ştiu mai bine care e 
chemarea unui director de bancă şi ce rol 
joacă în vieaţa unui conducător bogatele ex
perienţe de viaţă, adocnate prin lupta tra
iului zilnic.

Atât cu privire la cele scrise în ard
eiul meu precedent referitor la alegere, ear’ 
întortochiărilor de „cuvinte" fără „stock me
talic", eşite din peana unui membru intern (?) 
al „Revistei Economice", — răspund urmă
toarele :

1. Tendenţiositatea mea să o caute D-Sa 
în lupta pentru adevăr şi dreptate, ear’ nu 
în interesul meu sau al altuia, pentru-că 
nu am avut nici nu am intenţiunea sau 
scopul să dârîm nici să edific, ci numai să 
înregistrez o faptă din vieaţa noastră româ
nească, între împregiurările neschimbate.

2. Cu privire la concursul publicat pentru 
ocuparea postului de director, îmi permit a 
observa că în sine a fost necomplet şi bă
tător la ochi, câtă vreme alegerea s’a făcut, 
precum am descris-o, fără consideraţiuni
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aprofundate la adevărata însemnătate a numi 
post de director ş> fără a se stabili recerin- 
ţele faţă de reflectanţi. Concurse scrise pen
tru ocuparea de posturi de contabili, prac
ticanţi etc. să publică cu mult mai bine in- 
struate peste tot, decât a fost corespunzător 
însemnătăţii concursul pentru ocuparea pos
tului de director la „Furnica". Cum adecă? 
faţă de un conducător de bancă nu este us 
ba chiar un lucru exenţial a se stabili con- 
diţiunile pe cari numai documentările să 
poată cineva reflecta ?!... Concursul mane în 
sine oftra bază ori-cărui cetitor pentru-ca să 
poată presupune premeditaţii reservate şi să 
îl priviască mai mult de o formalitate.

3. Retribuţiunile (4—5 mii coroane a- 
nual) împreunate cu postul de director nici 
la un caz nu să pot numi „modeste sau 
suficiente", ţinând cont de profitul curat „cel 
realisează institutul" „Furnica", în sumă de 
28.000 coroane anual. — In vieaţa unui in
stitut financiar, şi cea mai mică unitate nu
merică cade sub grea cumpănă şi socoteală, 
cu atât mai mult să poate zice aceasta des
pre vieaţa privată, despre ce alesul director 
mai bine poate să ne lămurească, deoare-ce 
nu de „flori de măr" s’a trudit D-Sa pentru 
a câştiga voturile membrilor din direcţiune 
pentru sine.

4. Cunoştinţele „vaste", pe cari i-le a- 
tribue alesului director al „Furnicei", pe lângă 
cea mai mare bunăvoinţă nu mi-le pot în
chipui altfel, decât în felul acelora pe cari 
şi le-a putut câştiga prin o praxă mai scurtă 
de contabil şi funcţionar de bancă coordinat. 
Nu pot deci să confund noţiunea „vast" cu 
ştiinţa propriu zisă, acuirală prin absolvarea 
unei şcoli comerciale, pentru-că atunci „Re
vista Economică" m'ar face de rîsul lumei, 
deoare-ce ea scria după conferenţa fucţio- 
narilor de bancă, ţinută la Cluj, într’un ar
ticol „Cualificaţia funcţionarilor de bancă" — 
cu totul altcum. Zicea adecă că absolvenţii 
de scoale comerciale nu întrunesc cualificaţia 
recerută dela conducătorii de bancă, ci o în
trunesc iuriştii. — Aşa-’i dară, domnule 
membru intern al redacţiei „Revistei Eco
nomice", că ne facem culpabili de inconse- 
cuenţă dacă acum după 2—3 ani, pentru a 
menţinea interesele noastre personale, para
dăm cu o cualificaţie când-va redusă în va
loare ?!... Suntem interesanţi şi tragem jarul 
la oala noastră când vorbim de „permutativ 
rerum" ? I...

5. Referitor la cualificaţie în sens strict 
al cuvântului (pe hârtie) notez că în afaceri 
de bani rolul principal îl are financiarul dela 
fire practic, versat şi iscusit, ear’ nu filoso
ful, şi că ştiinţa abstractă ajunge la adevă
rata sa valoare numai pusă în practică, alt
cum nu.

6. Apoi cu privire la aserţiunea D-Sale, 
că alesul director cunoaşte împrejurările şi 
relaţiunile locale din punct de vedere eco- 
nomic-financiar şi că postul de director 
s’a creat în urma iminentei lipse ce s’a sim
ţit şi în urma necesităţii provocate de afa
cerile institutului, conduse până la alegere 
nu tocmai prea bine, — poate să aibă „co
respondentul" „Revistiei Economice" drept 
în ceea-ce priveşte afacerile interne ale in
stitutului, însă cu privire la cadrul de cu
noscător al referinţelor locale, nu-mi vine şi 
nu pot crede acelaşi lucru, ştiut fiind-că a- 
lesul director nu a petrecut o vieaţă întreagă 
în Făgăraş, ci în Braşov şi în Bocşa-montană. 
Prin consecinţe e avizat mai mult la infor
maţiile celor-ce îl încunjură, şi ori-ce spe
ranţe frumoase legate de persoana sa, în 
ceea-ce priveşte ocârmuirea înţeleaptă a in
stitutului ce-1 conduce, nu e frumos a Ie ex- 
propria dela ori-care alt eventual ales, deoare
ce fiecare om serios e conştiu de chemarea 
sa : de a să dedica cu trup cu suflet intere
selor institutului.

7. Mai am apoi ceva. Intre cei 5 re
curenţi a fost şi unul care şi-a făcut „praxa 
sa" în materie de bancă la „Banca Naţio
nală" din Bucureşti şi mai e şi iurist. Aşa-i 
dară că nu cualificaţia (pe hârtie) în sens 
strict al cuvântului a decis la alegerea de 
director dela „Furnica"?!..

Insistând în special asupra acestui ul
tim punct, provoc pe membrul intern al re
dacţiei „Revistei Economice" ca să îmi do
cumenteze în mod autentic contrarul celor 
cuprinse în punctul 6  pentru-ca să mai stau

de vorbă cu dânsul ca şi cu un om cinstit. 
Până atunci susţin din nou „clicismul" şi 
despotismul".

Nu num ai puţin  cualificat 
fu n cţion ar de bancă.

Stimate D-le Redaotor!
In ziarul D-voastră »Activitatea» 

din 28  Aprilie a. c. Nr. 16, a apărut 
o corespondenţă din Deva: «Produc- 
ţiune musicală-teatrală în Deva«.

Dl corespondent X . Y . încercând 
cu rea voinţă s6 m& negrească înaintea 
lumei, ca pe unul, care nu mă intere
seze de afacerea bisericei din Deva, 
ba merge aşa de departe, de mă in
sultă cu epitete demne numai de dl 
X . Y . —  sunt demne de d-sa, numai 
din simplul motiv, pentru-că nu spune 
adevărul. —

Corul bis. gr.-or. din Deva, a decis 
arangiarea acelei producţiuni fără ştirea 
şi consimţământul comitetului parochial, 
de care avea să ţină cont, fiind cor 
bisericesc, —  dacă e cor bisericesc?

Nu avea să arangieze nici o pe
trecere sub firma »Cor. bis«. fără a 
cere preaalabila încuviinţare dela comi
tetul parochial, care comitet în caşul 
de faţă nu încuviinţa cererea corului 
bis. care a voit a concerta pentru sco
puri străine de biserică.

Primind şi subscrisul o invitare, 
m’am indignat cetind din ea, că corul 
bis. din Deva arangiază în frunte cu 
parochul concert pentru scopuri străine 
de biserică, şi m’am decis a consulta 
afacerea cu unii d-ni din comitet, dar’ 
nu m’am întâlnit numai cu doi, apoi 
în considerarea timpului înaintat şi scurt, 
am aşteptat dela convocarea comitetu
lui, care avea să se pronunţe în causă.

Am astat din motivul, că n’am 
voit ca să le fac imposibilă ţi
nerea producţiunei, dar’ tot-odată m’am 
hotărît a nu lua parte, ceea-oe am şi 
spus-o celor presenţi şi încă unui domn 
cu care m’am întâlnit din întâmplare, 
căruia i-am răspuns, că nu o să iau 
parte la un concert arangiat de corul 
bisericei pentru scopuri străine de bi
serică.

După ce a trecut concertul şi au 
văzut d-nii, că nu le-a succes, ca să 
se justifice d-lor, cu ceva înaintea lu
mei, s’au hotărît a pune la cale contra 
mea, pe unii şi pe alţii să mă facă 
răspunzător pentru nereuşita d-lor, cari 
apoi au umplut foile cu fel şi fel de 
epitete la adresa mea. Ba au sucit şi 
scopul, şi azi susţin, că concertul l’au 
arangiat pentru ca din venit să cum
pere un ornat «zelosului şi vrednicului 
paroch al II-lea«.

N’au avut d-nii să concerteze pen
tru ornat, de-oare-ce omătul are să-l 
cumpere d-na văd. preoteasa Maria Ni- 
coară în preţ de 200  cor.

Pentru-ce nu s’a pus în invitări, 
concertează pentru cumpărarea orna- 
telor ?

D e v a ,  1 Maiu n. 1904.

George Romanul,
protopresblter.

Sentinţa solom oiM  a consistorulni din Arad.
i.

Pe preotul P. din 
Cermei îl ajunge ne
norocirea că-i moare 
soţia.

Aducându-şi o eco
noamă în casă, trăind  
r2u cu Goldiş Laczi, 
este suspendat din 
post, numindu-se ad
ministrator al paro- 
chiei din Cermei preo
tul din Sepreus.

II.
Pe preotul M. din 

Curticiu îl ajunge ne
norocirea că-i moare 
soţia.

Aducându-şi o eco
noamă în casă, care 
e cuscra lui Cioroga- 
riu, nu numai că nu 
este suspendat din 
post, dar’ mâne-poi- 
mâne îl vom vedea 
cu brâu roşu.

M o r a l a :

Ca bine să-ţi meargă în diecesa Ara
dului, trebue se fii cuscru cu vestitul Sdre- 
lea — alias călugărul C io ro g a riu .

M lm piu.

N0UTĂTI
___________ -________________ »_______________

C e t im  î n  »L u c e a f ă r u l " . Ni-se scrie 
din Milnchen: O ştire, care trebue să ne 
bucure pe noi Românii. Departe, printre 
străini, doi tineri români, luând calea prac
tică şi mănoasă a meseriilor, şi-au atras lauda 
şi admiraţia cunoscătorilor. Primul e dl Ladu, 
din Reghinul-săsesc ; pictor decorat de mare 
merit, cu o voinţă de fer, a eşit al II-Iea 
la cursul de măestrii ai oraşului; —  a l  doi
lea e d l  Glteorge R. B rassai, din Orăştie. 
D-sa excelează în tîmplăria secesională de 
lux ş i in genul •intarsia*. Desenele ş i schi
ţele Dsale, i-au atras laudele profesorilor; 
multe originale de a-le d-lui B rassai au fost 
clasate ca model pentru fabrică. După 
trei luni, luânduşi diploma, se va stabili în 
oraşul natal. Pe noi nu pot de cât să ne 
bucure veştile acestea, — căci vedem tinerii 
noştri români apucând un drum, care îi va 
scoate mai curând la bun liman. I. B. îm
părtăşim şi noi bucuria pentru reuşita patrio
tului nostru distins şi felicităm pe tatăl său 
— asemenea tâmplar harnic al ora .ului nos
tru — care i-a ştiut da îndrumările cuvenite 1

M u ş te le  c o lu m b a c e  în anul acesta 
s’au ivit cu mult mai de timpuriu, ca de 
altă dată şi colosale roiuri de ele acoper 
părţile sudice ale ţării. Din Verşeţ se depe- 
şazi, că milioanele de insecte micuţe insă 
omorîtoare aşa s’au ivit de rapid, încât nici 
timp n’au fost ca să se facă disposiţii de 
apărare în contra lor. In ziua primă au că
zut jerfă 23 vite cornute şi mai mulţi cai 
acestor musculiţe primejdioase. A v i s  l o c u i 
t o r i l o r  n o ş t r i  1

L a  î n f l o r i r e a  p o m i l o r .  Ministrul 
de agricultură a dat ordin, ca opul popular 
despre insectele stricăcioase a pomilor şi 
viilor să se trimită preoţilor şi învăţătorilor, 
cu scop de a se răspândi apărarea, acum 
când este cel mai potrivit timp. Este de 
ajuns o rugare scrisă pe o corespondenţă 
simplă, adresată la ministrul de agricultură, 
despărţământul principal IV. ca să fie ex- 
pedată şi luată în primire.

C o n c e r t  î n  S e b e ş u l s ă s e s c .  Reu
niunea „Andreiana" a meseriaşilor şi comer
cianţilor români din Sebeşul-săsesc arangează 
la 6 Maiu st. n, (ziua de Sf. George) con
cert în pavilonul de vară dela hotel „Cen
tral" din Seueşul-săsesc. Taxa de intrare: 
loc prim 2 coroane, loc II. 1 cor. 50 fileri, 
loc de stat 1 coroană. începutul la 8 ore. 
După concert urmează dans.

U n a t a c  c u  b a io n e t a .  Iuon Sturza, 
soldat Ia regim. 64 în Orăştie, era pus sub supra
veghere continuă pentru purtarea sa necătă- 
nească. Cum să afirmă, era peste măsură re- 
nitent şi neascultător, din care motiv era 
privit cam într’o ureche. — Aşa în o noapte 
a visat, că tatăl său, care să află in munţii 
Orăştioarei, a tăiat un porc. El 1 — Sturza să 
scoală şi fără a înştiinţa cuiva, o ia cătrâ 
casă. Readus, s’a scuzat cu visul şi că de 
aceea s’a dus acasă, ca să nu mânce tatăl 
său porcul fără el.

Luni, în 2 1. c. a rămas cu George 
Teşală singuri în căsarmă. Acesta fiind pus 
peste el, la provocat să-şi cureţe şi el tor- 
nisterul [viţelul]. îndrumarea aceasta atâta l’a 
înverşunat pe Sturza, încât luă baioneta şi 
îl îmfipsă de trei ori în George Teşală, care 
zace dus în spitalul garnisioanei. Teşală are 
peptiil şi spatele străpuns şi abea i ste nă
dejde, că va scăpa cu viaţă.

— G e n e r a lu l  g lu m e ţ .  Generalul a- 
merican Nicolis îşi pierduse în luptă un pi
cior, o mână şi un ochiu, dar’ cu toate aces
tea era om foarte glumeţ. Odată soseşte 
într’un orăşel şi trage la primul otel. Seara, 
când să se culce, vine un băiat să-i ajute 
la desbrăcat. După-ce băiatul îi desbrăca hai
nele, generalul îi zise: »Aşa băete, acum aju- 
tă-mi şi ia-mi piciorul jos*. Băiatul rămase 
înmărmurit de mirare. «Ei 1 Ce e? Nu ştii 
cum se ia piciorul jos ? Uită-te la mine I 
Eac’ aşa«. Şi cu aceste cuvinte generalul îşi 
luă jos piciorul de lemn. — »Aşa, acum ia-mi 
mâna jos!«. »Ah, dle, încă la nime nu i-am 
luat jos mâna*. »Măgarule! Nimic mai uşor*. 
Cu aceste cuvinte îşi puse mâna de lemn 
pe masă şi sfîrşind cu desbrăcatul se puse 
în pat. De odată zise: >Măi băete, mi-se

pare că am uitat să-mi iau ochiul* de sticlă. 
Băiatul se spăria tot mai mult şi se apropia 
de uşă. Generalul chiamă băiatul: »Acum 
poţi veni să-mi iai capul*. Băiatul o tuli la 
fugă şi strigă birtaşului tremurând de frică: 
»Dle, dle, oaspele din odaia Nr. 5 trebue 
să fie însuşi Necuratul, căci se rupe el singur 
în bucăţi*.

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine.)

Nivoul şedinţei a fost ridicat prin cu
vântarea tînărului măestru croitor Ioan Pe- 
traşcu, care, în asociare cu măestrul Ioan 
Părău, şi-au deschis de curând un atelier de 
croitorie în Sibiiu. Dl Petraşcu, asemenea to
varăşului seu Părău, a absolvat cursul special 
de croitorie din Viena, unde s’a cualificat în 
croit, în împărţirea stolelor şi peste tot şi-a 
câştigat frumoase cunoştinţe, pe care le pune 
în practică, bucurându-se de număroşi muşte
rii de tot soiul. In lucrâtoarea acestor măestri 
asociaţi se confecţionează vestminte de salon 
pentru civili şi militari şi pentru preoţi. 
Expunerile pline de învăţături ale dlui 
Petraşcu au fost cu viu interes urmărite. 
De nu mai puţin interes a fost şi vorbirea 
măestrului lăcătuş Eremie Purece, cu lucră
toare proprie, deschisă cu doi ani Înainte. 
D-sa astăzi lucrează cu 7 elevi şi cu 4 —5 
calfe. In cursul anilor petreuţi în Viena, a 
fost şef de echipă la prima fabrică a curţii 
(Gilar) şi a avut sub mâna sa 15—30 lucră
tori. Intre lucrările sale de căpetenie se nu
mără şi o poartă de fer (3 metri lată şi circa 
4 m. înaltă) pentru curţi sau grădini. Poarta 
e lucrată în stil elegant, solidă şi foarte fru
moasă (ornamentaţia, frunzăria lucrată din 
foc). Preţul ei e 1600 cor. Poarta a fost 
admirată şi de număroşi oaspeţi ai exposi- 
ţiei, ţinute a. tr. în Sibiiu.

Din protocoalele şedinţelor administra
tive, cetite de notarul I. Apol zan ,  aflat-am 
amănunte despre cursul de comptabilitate, 
ca urmează a se ţinea regulat sub conduce
rea binevoitoare a zelosului funcţionar Ioan 
Vătăşan dela «Albina*. Tot din acele am 
aflat despre darul repeţit al institutului de 
credit «Arieşana* din Turda, despre înmul
ţirea bibliotecii cu 45 opuri, procurate din 
mijloacele Reuniunei etc.

Bogatul program al seratei s’a în
ceput cu bucata »L-a mâncat lupii* deSan- 
du-pungă-goală, predată cu mult haz de dl 
Filimon Delorean, sod. cism., dl Eugen Ma- 
carie, soda) lăcătuş de maşini, ne-a încântat 
cu câteva arii executate cu flauta, pe care o 
stăpâneşte cu destulă cunoştinţă de causă. 
Dl Ioan Petraşcu, măestru croitor, a cetit 
nu se poate mai corect tractatul «Negoţul 
şi meseria*, de Ioan Panpu (publ. în «Foaia 
Pop.*) învăţăcelul măsar Ioan Popaiov, drept 
recunoştinţă pentru îmbrăcămintea primită 
ca dar de Crăciun, ne-a înclzit inimile 
prin predarea cu mult sentiment a câtorva 
«Poesii Olteneşti*. Dl Laurenţiu Boldor, 
sodal măsar, a dat repeţite dovezi despre 
progresele ce le face prin predarea corectă 
a grelei poesii »Grui-Sânger«, de V. Ale
xandri. Dl F. Delorean, urcând din nou tri
buna, ne-a recitat frumos pe «Dragoş vână
torul*, de Alexandri, ear’ după d-sa dl Eu
gen Macarie pe «Logodnica mortului schelet*. 
Punctele de sus au fost întreţesute de mai 
multe composiţii pentru violină şi pian, între 
cari şi frumoasa «Baladă* de Porumbescu. 
Cu violina s’a distins dl I. D. şi I. T. Vasi- 
lichi, ear’ la pian dl N. C. Punctul final l-a 
avut simpatica şi de toţi iubita Elenuţa Şut 
cu poesia «Fraţii Jderi* de V. Alexandri, 
pe care ne-a predat-o cu mult şi viu sen
timent.

Urmându-se sortarea cărţilor între cei 
presenţi: d-na Rosalia Ilieş, soţia dlui P. 
Ilieş, compactor, dărueşte spre sortare o fru
moasă ţinătoare de ţigări, ear’ dl Scarlat 
Ilieş, sodal compactor, a dăruit 5 ouă de 
Paşti, sculptate de d-sa din lemn şi ţinute 
în catifea. Ţinătoarea de ţ'gări a câştigat-o 
dl Vasilichi, cele 5 ouă cinci frumoase coco- 
niţe, ear’ cărţile le-au câştigat 14 alte per
soane presente.

Finită şi aceasta ne-am despăţit dorin- 
du-ne sărbători fericite şi plăcută revedere 
la şedinţa din Aprilie c.

„Filomelau,
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Cine cutează câştigă!
Cumpăraţi losuri a loteriei de clasă dela

GEZA KERGSEDI
neguţător de specerie şi trafica în O ră ş tie , Piaţa mare, casele dini 6. B a cin .

Costul losurilor originale de clasa  I. este
p e n t r u  V a ................... c o r . P 3 0  p e n t r u  J/a . . . .  co r. (>•—

„  V i ................... „  3 — „  1  în t r e g  „  1 2  —

Se pot lua In primire ori-şi-când.

C â ş t i g u l  Im  I ,

tragerea: la 17 şi 18 nylaiu 1904.
Soliditatea firmei dlui Kercsedi ofere garanţă şi o recomandăm, 

cruţând spesele poştale cu alte firme!

Institut tipografic în Orăştie.

) ) T H E  S T A N D A R D '1
fondată în anul 1825.

■7Ş?
Efectueşte

Asigurări de viaţă pe lângă coudiţiuui foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000.000'— Dividende solvite Cor.: 170,000.000'— 
Avere proprie: » 260,000 000'— Despăgubiri de viaţă > 520,000 000~—

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj, Strada Ferencz J6zsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. i  în palatul Standard (Casa proprie). 
14_50 Centrala generală: Edimburg ( An g l i a ) .

„ D A C I  A “
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SO C IET A T E P E  ACŢII ÎN ORĂŞTIE.

T. T.
Avem onoare a ve recomanda apa noastră minerală apre- —.............. ......

l. —~r— : ţiată şi cualificată de cel mai chemat organ al ţerii noastre.

A N A L I S A  C H E M I C Ă
A A PEI ACRE „ISVORUL-DACIA" DIN ŞOIM UŞUL-M UREŞULUI, LÂNGĂ DEVA.

— K X » —
în 1000 grame apă

Calcium hydrocarbonat....................................................... ....  . 1.0542
Magnesium hydrocarbonat...........................................................  0.3497
Calcium s u lfa t .................................................................................. 0.2316
Natrium hydrocarbonat................................................................ 0.1705
Ferum hydrocarbonat..................................................................... 0.0390
Kalium chlorid..................................................................................  0.0520
Mangan h yd rocarb on at................................................................ 00154
Kalium h y d ro ca rb o n a t................................................................  0.0094
Lithium hyd rocarbonat................................................................ 0.0019
Silicium d i o x i d ..............................................................................  0.0096
Suma substanţelor s o l id e ............................................................ 1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r .........................................................................  2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ..............................................1214'6 c. c.

Precum dovedeşte analisa, „ I s v o r u l - D a c ia "  din Şoimuşul-Murăşan (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămăntoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic — în privinţa căruia , , I a - 
v o r u l - D a c i a (( ocupă un loc între apele acre mai de frunte — prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ I s v o r u l u i - D a c i a "  e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală „ I s v o r u l - D a c ia "  va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.

(L. s.)
S )r . jtfjanfw  V ifm os m. p.,

profesor de chemie ta şcoafa reală superioară de stai a cercului 
Il-tea  din 93-OPesta, mem6ru al academiei maghiare de ştiinţe.

Institutul nostru a îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 
c u r a t ă ,  cu vin ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte Ieftin:

a j  1 ladă cu 25 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6 ’25 

W 1 >. 50 „ „ 1 „ „ ........................ 14-50
c! 1 ladă cu 25 sticle de 1 /, ltr. franco gara Deva Cor. 5 '50 \
dj 1 50 Va 13- -

la retrimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad: o ) ..........................................................Cor. 4'50

*) ..................................................... 1 1 -
a d : c) Cor. 4 '—

„ îo --

C o m a n d e le , p lăţile şi r e c la m e le  se  fa c  la a d re s a  jo s  sc r isă .

Ca întreprindere folositoare, apeldm la binevoitorul D-voastrd spri
jin, rugdndu-vă a ne onora ou comande cât de multe.

De va ,  Martie 1904. ,S )a c ia “

intreprindere de apă minerală în 3Deva.

Inserţiunile şi reclamele sunt sufletul corner ciulin1
Inserţiuni şi reclam e cu p r e ţu r i  m o d e r a te  
se prim esc la adm inistraţia foii „Activitatea^.

* Cumpărare ocasională!

In urma prea marelui deposit al unei ^ 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre- ş. 
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de- 
positul sustă, contra ramburs:

6  bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6  furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6  cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcu rat supa. — 3 2  bucăţi cari 
co stă  numai 6  fl., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fl.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins’ despre adevăr, mă oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. — Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale
(226) 16—52 Budapesta V I., Strada Prdfăta nr. 5 .

__ Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs. —

Minunat instrument musical î

-/ o rf ’fX

: '*o"(Tcr '» * /
-.1 1/

Pe „Fl6tophon“ poate cânta ori cine 
melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere. To
nul lui e fermecător.

Acest minunat insrtument musical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru j  cor. se capătă în formă ele
gantă. j  bucăţi costă 8  cor. „F18thon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

5  ş i 6  coroane.

Cu rambursa trimite
■ 3—

Centr. lui Auffenberg Jozsef
Budapest, V I., P r 6fdta-u. 5 .

"1 P 8 N o u l

cu m echanism  am erican
indispensabilă pentrn ori-ce economie casnică.

Să poate purta şi în busunar, 
e durabilă, comodă şi corăspunzătoare.

L a flecare e de lipsă pentru 
luminarea chiliilor, treptelor, ambitelor 

fi localităţilor laterale.
Pentru _ oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 

Şj; . . . .  ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 
pivniţe ş( deposite unde se păstrează materii explosive, 

3* sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
p  sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
ţj urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro- 
2| p n etan  şi economi îi  păzeşte de atacuri ş i f o c ;  cu aceasta te 

pop  sui ş i noaptea în pod  unde se păstrează nutreţul. —  E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 

S  ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 
(g subministrăm altul nou. P r e ţ u l  4  c o r o a n e .
2  Cu reflector şi linte m ăritoare executată foarte fin 5  co r.
S  — =  S t r a t  d e  r e s e r v ă  1  c o r .  2 0  f i i .  = —
ig (227) Se trimit cu rambursă de 16—62
g  Stabilimentul Central alni IOSIF AUFFENBERG
ţj BU D A PEST, Strada Profeta 5 .
atui

„MINERVA” institut tipografic !n Orăştie.


